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Szerkesztőség:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellem 

részét illető közlemények küldendők.
Kéxiriitok nein átlátnák rissza

I Előfizetési díj:
1 Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.

Egyes szám ára 16 fillér.
Megjeleli minden raisíirnap reggel.

Házvipar.
(A gazdasági háziipar fejlesztése céljából szükséges 

intézkedések tervezete).
A kosár iparnál például a vessző 

előkészítése a feldolgozáshoz, a ha­
sítás, gyalulás kezdetleges eszkö­
zökkel időrabló s tökéletlen munka. 
Sok munkaidőt vesz igénybe, tehát 
drága.

Szőlőszállitó kosarak és egyéb 
tömemeges szükségletet képező ko­
sárárúknál pedig a hasított és gya­
lult fűzvessző játsza a főszerepet.

Igen de kezdetleges eszközökkel 
ezen tárgyakhoz szükséges íűz- 
vessző sok munkát igénylő előké­
szítése oly költségessé teszi előállí­
tásukat, hogy nem versenyezhetnek 
a Csehországból szállított hasonló 
tárgyakkal, minthogy ott a házi 
ipari foglalkozást űző munkásnép, 
bár csekély értéket képviselő, de 
igen jó és gyakorlatban nagyon 
bevált kézi gépekkel s eszközök­
kel van felszerelve.

Ha még megemlítem azt, hogy 
Csehországba nagy mennyiségű fű­
zet visznek ki hazánkból s ilyen­
formán a nyers anyag kiszállítása, 
a kész tárgyak beszállítási költsége 
mellett is, nemcsak hogy verse­
nyezni bir piacunkon kosár-iparuk, 
hanem határozottan elnyomja a 
mienket, mindenki előtt tisztában 
áll, hogy cikkeik versenyképessége 
csakis a jobb eszközök és kézi gé­
pek használatában rejlik.

Ezen eszközök és gépek teszik 
lehetővé a tömeges és olcsó ter­
melést.

Ugyanezt látjuk a cirokseprő kö­
tésénél hol célszerű kézi gépekkel 
olcsón lehet a kereslet igényének 
teljesen megfelelő seprűket elő­
állítani.

Éppen igy van ez a szalmakalap 
fonásnál, hol varrógépek, vasalók 
és kalapformák a sás és nád-mun­
kánál a szövőszékek használata biz­
tosítja ezen iparágak jövedelmező 
termelését.

Ezen kézi gépek legnagyobb 
része könyen kezelhető s a velők 
való bánásmód minden nehézség 
nélkül elsajátítható.

Értéke e gépeknek oly csekély, 
hogy beszerzésük, különösen ha 
több házi ipart űző munkás egye­
sül, nehézségbe nem ütközik.

Kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetési és 

hirdetési dijak küldendők.
Nyilttér petit sora <><> Iliiéi*.

Egy fűzfavessző hasitó és gyalu­
lógép 200—250 korona : egy szal­
mavarró gép 250 korona. A leg­
több kézigép vagy eszköz csekély 
útmutatás mellett házilag is előál­
lítható, vagy legalább is a helybeli 
iparosok által elkészíthető.

Gondoskodás történt különben 
az iránt is, hogy ezen gépek gyár­
tását jónevű hazai gyárossalnk is 
felöleljék; igy kilátás van arra, 
hogy házi iparral foglalkozók rövid 
időn belől olcsó és jó magyar kézi 
gépekkel dolgozhatnak.

Eredményesebb termeléshez szűk- 
séges gépek beszerzésére a füldmive- 
lésiigyi miniszter szövetkezeteknek, 
munkástelepeknek, sőt bizonyos felté­
telek mellett vállalkozóknak, kik kö­
telezik magukat arra, hogy munká­
sokat házi ipar terén foglalkoztatnak, 
kész támogatást nyújtani.

Nagy hiánya házi ipari termelé­
sünknek az is, hogy a keresett 
cikkek nem állanak a megkívánt 
formában és kellő mennyiségben 
a kereslet rendelkezésére.

Azon helyek kivételével, melyek 
megrendelésekre dolgoznak, a házi 
iparral foglalkozók a termelésnél 
minden rendszer nélkül járnak el 
s a legtöbb esetben még a hely­
beli piac igényeihez sem alkalmaz­
kodnak.

Már pedig a fogyasztónak igenis 
megvan az igénye s ha valamiért 
pénzt ad, annál megkívánja, hogy 
az általa kívánt és használható for­
mában legyen készítve.

Állítják, hogy a házi ipari fog­
lalkozást űző munkást nehéz a szo­
kásos formában készült, tárgyaknak 
más alakban való előállítására bírni.

Dehogy nehéz! Csak pénzt, hasz­
not lásson belőle, könnyen megy 
az. Az eltérés különben sem oly 
nagy a készíteni szokott formától 
s az újítás gyakorlati haszna oly 
világos, hogy * legegyszerűbb mun­
kás is hamar megérti annak szük­
ségét.

A házi ipari termelés legnagyobb­
részt teljesen szervezetlen s ez az 
oka annak, hogy nagy csemege­
termelő gazdák kosárszükségletü­
ket külföldről kénytelenek fedezni, 
minthogy itteni mesterek nem ké­
pesek a tömeges megrendelést tel-

berendezve ajesiteni ; nincsennek 
tömeges termelésre.

Magyarországnak pl, számos köz­
ségében régi idők óta űzik a kosár­
fonást s alig van helység, hol kosár­
kötő mester található nem volna 
s mégis 500 drb kosár beszerzésé­
nél már a külföldre kell fordulni.

Nagyobbrészt ilyen szervezetlen 
a termelés másnemű házi ipari ágak­
nál is.

A termelés szervezése egyforma 
képességű egyéneknél szövetkezeti 
alapon, más viszonyok között köz­
ségek által, vagy megbízható vál­
lalkozók útján oldható meg.

Ha sikerül a termelést oly alapra 
fektetni, úgy szervezni, hogy az, a 
fogyasztó igényeinek megfelelő tár­
gyakat kellő mennyiségben állíthat 
elő, úgy az értékesítés megoldása 
nehézségekbe nem fog ütközni.

A házi iparral foglalkozók, meg­
felelő vezetők mellett, tehát kép­
zett mester, vagy az üzlet vezeté­
sével ismerős birtokos, lelkész, ta­
nítóval élükön tömörüljenek.

Közösen vállalnak megrendelést, 
közösen szerzik be a nyers anya­
got, a házi ipar eredményesebb 
űzéséhez szükséges felszereléseket 
s az elvállalt megrendeléseket kö­
zösen teljesitik.

Birtokosaink a mai gazdasági vi­
szonyaink mellett az év egy nagy 
részén munkásaiknak nem képesek 
munkát adni, s a nyári magas 
munkabérrel kell biztositaniok a 
téli munkaszünet alatt tétlenül he­
verő munkásnép megélhetését.

Kevés tőkebefektetéssel általuk 
termelt nyers anyag: fűz, szalma, 
sás, nád, cirok pedig jövcdelmező- 
leg volna feldolgozható, s ha oly 
tárgyakat készítenének, melyek a 
fogyasztó piac igényeit kielégítik, 
az értékesítés k önnyen megoldható 
lenne.

Ilyenformán a légtől) esetben ér­
értéktelen, vagy elpocsékolt nyers 
anyagot s a tétlenül heverő mun­
kaerőt értékesíthetnék szép ha­
szonnal.

A termelés szervezése megfelelő ál­
lami támogatást nyerhet, ha a szervezés 
oly alapon történik, mely kellő biz­
tosítékot nyújt arra, hogy célja a 
gazdasági munkásnép keresetének nö­
velése.

Ferenez József keserüviz az eyryeiliil cliKmcrt ltel- 
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A házi iparral foglalkozók leg­
nagyobb része az üzleti szellemet 
hírből sem ösmeri, s ha csekély 
számú készítményét helyben nem 
tudja értékesíteni, bizony az a nya­
kán vesz. Legjobb esetben valami 
igen élelmes vállalkozó zsákmá­
nyává lesz, ki éqékén jóval aluli 
árban egész vidék készítményét 
összeharácsolja s busás haszonnal 
értékesíti.

A fogyasztó a legritkább esetben 
áll összeköttetésben a termelővel, 
de legtöbb esetben még az első 
vásárlóval sem, hanem a harmadik- 
negyedik kézből szerezheti be szük­
ségletét.

Ilyen értékesítés mellet, midőn 
ennyi közvetítő dija terheli a cse­
kély értékű házi ipari készítményt, 
képzelhető, hogy mi jut a készí­
tőnek.

De nagy hátránya ezen eljárás­
nak az is, hogy az első összevásárló 
nem érintkezvén közvetlen a fo­
gyasztóval, nem is ismeri annak 
kívánságát s a házi iparos oly tár­
gyakat készít, melyek a fogyasztó 
igényeit nem elégítik ki.

Az értékesítés az esetben, ha a 
termelés szervezve van, nehézségbe 
nem fog ütközni, mert hiszen egy­
szerűen a munkatelep, a szövetkezet, 
vagy a házi ipari vállalkozó ismeri, 
hogy munkásai egyes tárgyakból 
milyen menyiséget tudnak termelni, 
tudja azt, hogy mily tárgyakat ál­
líthat elő, illetve készíttethet, ismeri 
az egyes tárgyak előállítási költsé­
gét; ezen adatokkal felfegyverkezve, 
bátran léphet ki a piacra s keres­
heti a fogasztót.

A szövetkezetekkel, munkatele­
pekkel, vagy házi ipari vállalko­
zókkal készséggel fognak szóba állni 
részint maguk a közvetlen fogyasz­
tók, vagy pedig vállalkozók, akik 
biztosítva tudják, hogy megrende- 
sük pontosan, megbízhatóan lesz 
végrehajtva.

A szervezett termelés mellett na­
gyon sok eszköz áll rendelkezésre 
ahhoz, hogy az értékesítés meg­
oldassák ?

Hiszen csak egyre kell rámutat­
nunk ! Itt van a hirdetések közzé­
tétele, amelyből mindenki tájéko­
kozást nyerhet, hogy hol szerezheti 
be szükségletét ?

Első időkben mindenesetre hé­
zagpótló szerepet fog játszani a föld­
mi velésügyi minister gazdasági házi 
ipari megbízottja is a termelők és 
vállalkozók közti közvetítésnél.

O fogja ugyanis nyilvántartani, 
hogy az ország mely községeiben, 
milyen házi ipari cikkeket termel­
nek, mily mennyiségben, milyen 
árakban.

Később, ha a fogyasztók és ter­
melők megismerkednek egymással, 
ezen közvetítés szüksége magától 
elesni.

Az értékesítésnek eddig is meg­
voltak a maga útjai; ezeknek ki­
szélesítése s biztosabb alapokra való 
fektetése mindenesetre csak kívá­
natos.

2. OLDAL.

Azok a vállalkozók, kik ezideig 
is foglalkoztak házi ipari cikkek 
értékesítésével, csak megnyugvás­
sal vehetik a földmivelésügyi, rni- 
nisternek e téren tervezett műkö­
dését, mert hiszen az a legfőbb pa­
naszuk, hogy a fogyasztók által 
megkívánt házi ipari cikkek nem 
állottak mindig rendelkezésre, a 
termelés szervezésével meg fog 
szűnni.

(Folyt, kör.)

________ CSONGRÁDI LAP ____

Halad a világ.
Az országos lapokat olvasva — sokszor 

összehaáonlitásokat kell tennünk Cson- 
grád közt és más városok között. Néha 
Csongrád előnyére ütnek ki az összeha­
sonlítások.

Különösen az utotsó években Csongrád 
igen szép fejlődésnek indult: rohamosan 
kezd épülni, csakhogy még mindig hi­
ányzik a legfőbb kellék — az t. i. hogy 
a város ellegyen látva végre egy szabá­
lyozási térképpel, hogyha egy új ház épül, 
ne akkor állítsák azt valamely 10—20 lé­
pésig terjedő szabályozási vonalba, mert 
aztán ahány ház épül egy utcában, annyi 
szabályozási vonal lesz — s végre kisül, 
hogy az utcát úgv elgörbítették, akár a 
kiflit.

Egy szemelvényt állítottunk össze az 
utolsó hét híreiből, hogy lássuk másutt 
miben haladtak előre —- s mit lehetne 
Csongrádnak is megcselekedni ?

Kertészeti részvénytársaság. Egy külföldi 
konzorcium Budapest közelében Vácon 
nagyszabású hajtató (melegházi) kertésze­
tet akar létesíteni í ész vény társasági ala­
pon. A tervet a kormány is támogatja s 
72.000 K állami szubvenciót ad a társa­
ságnak tiz évi részletekben és azonkívül 
adómentességben részesíti. Vác város pe­
dig tiz hold földet ad a vállalatnak. A 
részvénytőke 400.000 frankban van meg­
állapítva, financirozását egy budapesti nagy 
pénzintézet vállalja magára.

Marosludasi mezőgazdasági termény- és 
áruraktár rt. cég alatt 240.000 K alaptő­
kével Marosludason részvénytársaság van 
alakulóban egy termény- és áruraktár lé­
tesítése végett. A vállalat mögött a ma­
rosvásárhelyi Agrár takarékpénztár rt. áll, 
mely a beraktározott árukra olcsó kölcsönt 
fog nyújtani. A részvényjegyzés határ­
ideje 1903. november 15-ike.

(Csongrádon 3 bank létezik, de a ter­
mények árának emelésével, azok értéke­
sítésével nem foglalkozik egyik sem. A 
városnak kellene kezébe venni ezt az 
ügyet, a kormány bőségesen támogatná, 
s a lakosságnak nagy hasznot szererne.)

Villamos világítás Mezőkövesden. A Me­
zőkövesdi fürdő részvénytársaság múlt hó 
14-én délelőtt közgyűlést tartott, melynek 
egyedüli tárgya a fürdőrészvénytársaság­
nak villamos világítási részvénytársasággá 
való átalakítása volt. A közgyűlés ezt el 
is határozta és megbízta az igazgatóságot, 
hogy a villamossági gyáraktól a villám- 
telep építésére beérkezett ajánlatot vizs­
gáltassa meg és a munkálatokat adja ki. 
Mezőkövesdnek yan 2417 lakossá.

Villamos világítás Fogarason. Fogaras 
városa a villamos világítás bevezetését 
határozta el és a telep építő munkálatai­
nak eszközlésével Stoff Péter, fogarasi | 
vállalkozót bízta meg, aki a munkát már 
meg is kezdette. (Fogaras városnak van 
5860 lakosa.)

Obecse község szabályozása. Balaton 
Gyula, az óbecsei járás főszolgabirája el­
rendelte ,hogy a község elkészíttesse Óbecse 
község szabályozási térképét, amit a kö­
zönség nagy megelégedéssel fogadott, mert 
igy a községtől idővel egy szépen, szabá­
lyosan épült város lehet.

(Csongrádra is régóta szükség lett volna 
egy ilyen szabályozási térképre: akkor
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nem lettek volna olyan építkezések, mint 
a Lapát-utca — ez a kutyaszorító, ame­
lyet kinyitni és szabályozni ma még igen 
könnyű lenne. El is határozta ez ezelőtt 
12 évvel a közgyűlés — de semmi nem 
lett belőle. Ha szabályozási térképe lett 
volna a városnak, úgy a vasúttól a Fő­
térre vezető utca régen kilenne már építve 
egy szép sugárút által — holott most 
girbe-gurba utcákon kell kerülő utakon 
a vasúti pályaházhoz kijutni.

*

Veszprém város közvilágítása. Veszprém 
városa elhatározta, hogy a petróleumot, 
egy modernebb és jobb közvilágítással 
cseréli fel. Ott is a villám és gáz között 
folyik a harc. A villamvilágitásra a Ganz- 
cég adott be ajánlatot, mig a gázra a 
Danubiusz-Schoenichen-Hartman cég, — 
melynek beadott terve és számítása sze­
rint ha a város a gázt vezetné be, ma­
radna annak évente a gázból 3030 K 60 
fillér tiszta haszna a legreálisabb számí­
tással, ezen kívül ingyen kapná a város 
az összes utcai világítását és az évi amor- 
tizácionális járulék címén mit sem kellene 
fizetnie, mivel az már az üzemköltségek 
kiadási rovatában nyerne fedezetet. A ma­
gánosok részére a világítás lángonként és 
óránként 1.8 krajcárba jön.

*
Zselatin- és kaucsukgyár Debrecenben. 

Dell’Orto Károly, egy olasz pénzcsoport 
tagja, Debrecenben időzik, hogy ott egy 
zselatin- és kaucsukgyár létesítése érde­
kében a talajt egyengesse. A tárgyalások 
már oly stádiumban vannak, hogy a gyár 
létesítése bízvást remélhető. Az uj gyár 
nagy arányokban terveztetik, úgy hogy 
mindjárt eleinte 600—800 munkásnak nyúj­
tana foglalkozást.

*

Jutagyár Nagyváradon. Az Első magyar 
jutafouó- és szövőgyár rt. ajánlatot tett 
Nagyvárad városának egy jutafonó- és 
szövőgyár létesítésére. A cég 180.000 K 
kezdetleges és 600.000 K végleges befek­
tetésre kötelezi magát, ellenben a város­
tól ingyen telket és 50.000 K segélyt kér. 

*
Szövőgyár építés Csacán. Említettük már, 

hogy esetei Hercog Péter és Weisz Fü- 
löp a trencsénmegyei Csaca községben 
szövőgyárat létesítenek, ldevonatkozólag 
most arról értesítik lapunkat, hogy a gyár 
építése biztosítva van, a község a kívánt 
anyagi hozzájárulást teljesiti. A terveket 
már készítik is s az anyagokat a tél fo­
lyamán a helyszínére szállítják, az épít­
kezést pedig a jöyő évi áprilisban meg­
kezdik.

*

Jutagyár Rimaszombaton. Bányai és Föl­
ded, újpesti lakosok Rimaszombat váro­
sának ajánlatot tettek egy jutagyár léte­
sítésére, 150.000 K tőkebefektetéssel. A 
város a vállalkozóknak a gyár felépítése 
esetére esetére 25.000 K 4 százalékos köl­
csönt, ingyen telket, 300.000 darab téglát 
és 15 évre pótadó- és kövezetvámmen­
tességet hajlandó adni. A tárgyalások 
folynak.

ÚJDONSÁGOK.
Csongrádi borok Berlinben.

Lapunk egyik munkatársa napokban 
levelet kapott Berlinből amelyet a cson­
grádi bortermelőknek és borkereskedők­
nek közös figyelmébe ajánlunk, hogy 
vegyék igénybe a berlini céget. A levél 
a következőleg hangzik:

— — — — úrnak
Csongrádon.

Méltóságos Lakatos Ministeri Tanácsos 
Ur, a m. kir. kereskedelmi múzeum főigaz­
gatója arról értesít, hogy nagyságod na­
gyobb mennyiségű bor értékesítése végett 
a m. kir. kereskedelmi muzeum itteni képvi­
selőségének közbenjárását óhajtja igénybe 
venni,
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A méltóságos Ur felhívása folytán, nagy­
ságod rendelkezésére állítom magamat és 
kérem, hogy méltóztatnék további infoi- 
mátióval engem ellátni, hogy nagyságod 
szolgálatára lehessek.

Nagyságod értesítésének vétele után, 
személyesen fogók eljárni.

Maradok nagyságodnak teljes tisztelettel
szolgája

Pataky Vilmos
Berlin (W. 5.) Ranke-Strasse 5.

— Lelkész! feeigtatás. Ma délután a két- 
órai vonattal érkezik Csongrádra dr. Gutt- 
man Mihály rabbi, hogy elfoglalja lelkész! 
hivatalát. Nagy ünnepséggel készülnek 
fogadtatására és beigtatására.

— Az uj tanfelügyelő Szegeden. Scossa
Dezső kir. tanfelügyelő a f. hó 28-án uta­
zott Egerből Szegedre és ott átvette a 
csongrádmegyei kir. tanfelügyelőség ve­
zetését. Az uj tanfelügyelő lépéseket tett 
az iránt is, hogy a kir. tanfelügyelőség 
részére uj helyiség jelöltessék ki, ameny- 
nyiben a mostani hivatalos helyiség a cél­
nak megnem felelő,

— Hazafias kegyelet. A csongrádi ifjúságé 
az érdem, hogy Csongt'ád város közön­
sége emlékünnepet rendez a 48-as hősök­
nek. Ma ugyanis Mindenszentek napján 
kivonulnak a temetőbe : Eder István 48-as 
őrnagy sírjára koszorút helyeznek, jelké­
péül a 48-iki szabadságharc hősei iránt 
való kegyeletüknek. Az ifjúság lalraga- i 
szók utján adta hírül a gyászünnepély 
tartását, amelynek sorozata a következő: 1 
1. Hymnusz: (énekli a daloskor), 2. Ima: j 
(elmondja főtiszt. Porubszky József plébá- 
bános), Szavalat: (előadja Draskovics An­
dor), 4. Gyászbeszéd (tartja R. Papp Mik­
lós), 5. A Szózat eléneklése. A derék if­
júság minden évben megfogja ismételni 
ezt az ünnepséget, valamint tervbe yan 
véve, hogy minden év április havának 
8-án a Rákóczy Ferenc és Széchenyi István 
halála évfordulóját is megünnepli. Helye­
sen. Csak korcs nép feledheti el nagy 
őseit!

-— Uj mérnök. Kaszanicky Ferenc váro­
sunk szülötte, mint örömmel értesülünk 
a budapesti kir. műegyetemen a mérnöki 
szigorlatokat sikerrel letette és mérnöki 
oklevelet nyert. A tehetséges és törekvő 
fiatal mérnök nem kívánkozik idegenbe, 
hanem itthon fog maradni és szakképzett­
ségét a közönség szolgálatára óhajtja hasz­
nosítani. Helyesen teszi, itt szükség van 
a városnak az utak rendbe hozására és 
középitkezésekre egy szakemberre.

— Megvádolt biró. A legnagyobb meg­
ütközéssel hallottuk, hogy dr. Szappanos 
Sándor kir. járásbirót valaki álnév alatt 
bevádolta a szegedi kir. törvényszék el­
nökénél, hogy az itt botrányos és bíróhoz 
nem illő magaviseletét tanúsít. Dr. Szap­
panos Sándor mióta ide helyezték az in­
telligens társadalom egyik legrokonszen­
vesebb tagjaként ismeretes, ki éppen ezért 
köztiszteletben részesül. A múlt hét folya­
mán a feljelentés következtében dr. Hamza 
Géza kir. törvényszéki elnök kint járt, 
hogy ebben az ügyben vizsgálatot tartson. 
Az álnév alatt lapangó fegyvere azonban 
visszafelé sült el: mert a vizsgálat azt 
derítette ki, hogy a megvádolt biró egyike 
azoknak, kiknek sem társadalmi viseleté­
hez, sem hivatali működéséhez szó sem 
férhet. Most tehát nincs más hátra, mint i 
kikutatni az álnév alatt lappangó hitvány | 
feljelentőt, hogy vele szemben a megtorló 
intézkedéseket megtehessék. Mint halljuk 
egy járásbirósági tisztviselőt is feljelentet­
tek azon a czimen, hogy az illetőnek 
adósságai vannak. Csodálatos, hogy az 
ilyen feljelentést nem a hitelezők : hanem 
olyan egyén teszi, kinek ahhoz, hogyha 
esetleg az illető tisztviselő tartoznék is, 
éppen semmi köze sincs. Máskülönben 
pedig az illető tisztviselő egyike a leg­
rokonszenvesebb és legügyesebb bírósági 
hivatalnokoknak. Élnem hallgathatjuk a 
mostanában lábra kapott minden esetre 
indokolatlan eljárást, midőn egyes működő

InraKuak rn.ig.un életébe avatkozik be a 
Rlsőbbseg. Iudunk rá qsetet, hogy e"y 

I munkás es a szó-szoros értelmében zse- 
I malis bírót annyira szem előtt tartanak,
I hogy az egy kávéházba fekete kávét inni 
I is kihez m.'gy be. Ha pedig tisztességes 
I latsa sag ba mulatva a cigánynak egy nótát 

íii'ii p.uaucsolni, hát másnap már nyu‘..,- 
dija/ássat tény ügetik. Hát hiszen nagyon 
helyesnek. Uuíjuk, midőn a tisztviselők 
közéleti működeset a felsőbbek figyelem­
mel kisélik, de utóvégre egy bírót any- 
nvira önállónak tartunk, hogy annak a 
felsóbbség részéről gyámság alá helyezé­
sé,1 a legnagyobb jogtalanságnak kell rni- 

j nősítenünk. Mindenfele mende-mondákia 
és névtelen A (jelentésekre és alattomos 

I áskálódásokra pedig építeni éppen a bírói 
i tisztség megóvása miatt nemcsak, hogy 

nem helyes, de egyúttal veszélyes is. Mi, 
tehát: habar előre tudjuk, hogy az a hit­
vány vád dr. Szappanos Sándorral szem­
ben leigazolást nem nyerhet, annak a 
reményünknek adunk kifejezést, liogv az 
álnév alatt lappangó feljelentőt a legeré­
lyesebben fogja kikutatni és felelősségre 
vonni a bíróság.

Ellenőrzési szemle. A szegedi cs. és 
kir. 46-ik gyalogezred ellenőrzési szemléje 
a múlt héten ment végbe. Az ellenőrzés 
teljesítésére Brindzey cs. és kir. százados 
jelent meg, ki a szegedi‘46-os ezred egyik 
legrokonszenvesebb tisztje. A szemlére 
kevesen jelentkeztek minek okát abban 
találjuk, hogy a tartalékos katonák közül 
a_ m. hét elején igen sokan földmunkára 
távoztak részint Nyitra megyébe, részint 
Horvátországba. De azonfelül felső-auszt­
riai földmunkáról még eddig sósán még 
az aratásra sem jöttek haza.

— Késői szűrei. Csongrádnak az idén 
olyan bora termett, hogy ahhoz foghatóra 
a legöregebb emberek sem emlékeznek. 
Részben oka ennek az a körülmény is, 
hogy az idén a szüret idejét későbbre tet­
ték mint az előtt, s majdnem egyidőben 
szüreteltek a kecskeméti gazdákkal — bár 
a kecskeméti gazdák csak a múlt héten 
fejezték be a szüretet. Ungváry pedig 
Cegléden csak most szüretel. Most már 
belátják a csongrádi gazdák is, hogy a jó 
bor első feltétele az, miszerint minél éret­
tebb szőlőt szedjenek. Ha a dér megcsípi 
egypárszor a szőlőt, annál nemesebb bor 
lesz belőle. Most már csak az lenne szük­
séges, hogy minél hamarább le húzzák a 
borokat, mihelyt a zajos forrás be van 
fejezve. A homoki borokat minél többször 
és minél korábban kell lehúzni. Akinek 
több hordó bora van, tegyen próbát a 
a korai és gyakori lehúzásokkal: fogja 
látni, hogy minő különbség lesz. a többi 
borok és a korán lehúzott bora közt, 
amely olyan lesz mint a hegyi bor, a 
korai lehúzás folytán.

Kisérletek-eredmények. A meghűlésből 
eredő csuz és köszvényes fájdalmak leg- 
kinzóbb megbetegedésnek nevezhetők, már 
azért is, mert olykor egész évtizedekig 
tartó különféle gyógyítási kísérletek, sőt 
hírneves gyógyfürdők használata is ered­
ménytelen marad. Ezért mindenkinek fon­
tos tudni, hogy létezik egy szer, melyről 
minden kétséget kizárólag be van iga­
zolva, hogy még oly betegek igen súlyos 
baját is meggyógyította, kik 10—15 év 
óta teljesen eredménytelenül keresték a 
gyógyulás, sőt enyhülést sem tudtak ta­
lálni. E szer a hírneves Zoltán féle csuz- 
kenőcs, amelyről úgy a bel- mint a kül­
földi kórhazakban tett kísérletek alapján 
igen előkelő orvos-tanárok, valamint sok 
ezer gyógyult elismerő irata is bizonyítja, 
hogy hatásban felülmúlhatatlan. Üvegje 
2 korona Zoltán Béla gyógyszertárában, 
Budapest, Szabadság-tér.

— Hűtlen zárgondnok. Forgó János és 
Bozó Ferenc csongrádi gazdaemberek kö­
zötti lefolyt perből kifolyólag egy duab 
föld került 11 -ringer Sándor zárgondnoki 
kezelése alá. Kezelte is a földet a pénzt 
is úgy, hogy 79 koronával nem tudott 

i elszámolni s c miatt büntető feljelentést 
1 tettek ellene, melyből kifolyólag, amint

értesülünk a szegedi kir. törvényszék által 
helybenhagyott ítélet szerint a csongrádi 
kir. járásbíróság 2 heti fogházra lett el­
itélve.

— A csongrádi pályaudvar. Évről-évre 
nő a vasúti forgalom Csongrádon a gyü­
mölcs- és borkereskedés folytán; mert 
most már nemcsak Szentes és Kecskemét 
vásárolja a csongrádi gyümölcsöt és bort, 
hanem Németországba is szállítják azokat. 
A postánál szintén kapcsolatosan évről- 
évre emelkedik a forgalom természetesen, 
mert csak a .szőlőcsomagok szállításával 
is évről-évre több dolog van. A pénz­
forgalom pedig Csongrádon azért is évről- 
évre nagyobb, mert a bor- és gabonake­
reskedés évről-évre emelkedik külföldfelé : 
a kubikosoktól Csehországból, Horvát­
országból egyre érkeznek a pénzküldemé­
nyek Csongrádra — innét pedig folyton 
mennek a levelek. Mig kevesebb lakosú 
városokban, ahol a buzakereskedésen kí­
vül nincs egyéb lebonyolítani való dolga 
a postának — az állam palotákat épít a 
postahivatalnak és a pályaházat ellátja 
tágas rakodó helyekkel: Csongrádot azon­
ban az állam mostohán mellőzi. Legalább 
1 vágány lefektetése pedig okvetlen szük­
séges volna, mert nincs elég hely a fel- 
rakodóval s egy nyílt rakodó— homlok­
rakodással nélkülözhetlen, a forgalom emel­
kedése miatt. A jelenlegi személyzettől 
sem lehet követelni, hogy agyoncsigázza 
magát. Kiskunfélegyházán sokkal keve­
sebb dolga van a vasúti hivatalnak — 
mégis nagyobb a személyzet létszáma. 
Jó lenne, ha a kereskedői testület egy 
kérvényt adna a városhoz, hogy ez te­
gyen lépéseket c tarthatatlan állapotok 
megszüntetésére.

— Meglopott drótostól. E hó elején egy 
szegény drótostót beállított a helybeli 
csendőrséghez s panaszolta, hogy az el­
múlt éjszaka, amikor ő özv. Kaszanicky 
Déncsné házában a záratlan istállóban 
aludt, valaki zsebéből kilopta 15 korona 
összetakaiitott pénzét. A csendőrség eré­
lyes nyomozásának volt is eredménye, 
de nem volt már köszönet benne, ameny- 
tiyiben a lopást elkövető Galambos! Lajos 
csongrádi lakost kinyomozta ugyan, de a 
lopott pénzből néhány filléren kívül több 
pénzt már nem találtak nála, mert Galam­
bos! a lopott pénzt a rosszhirü korcsmá­
ban azon éjszaka eldorbézolta.

— Gyilkosság a bordélyházban. A bor­
dély üzletekben bort mérni tilos, a vere­
kedés azonban igy is állandó foglalkozást 
képez a duhaj legényeknél, akik között 
bizony nehéz a rendet fentartani, s nem 
egy esetben úgy helyben hagyják a köz­
belépő békítőt, hogy megemlegeti, Sze­
gény Bernát Antal bordélyüzlettulajdonos 
is igy akart rendet csinálni — s életével 
fizette meg béke kísérletét. F. hó 26-ikán 
ugyanis hajnali 4 órakor Domokos György 
társaival együtt részegen beállított Bernát 
Antalnak a vásártéren levő bordélyüzle­
tébe, ahol állítólag mindenáron vereke­
dést akart kezdeni Fehér Gyurival, régi 
ellenfelével, aki egyedül ült a külső szo­
bában. Domokos kezdte szóval csipkedni 
Fehert, de ez, hogy kikerülje a veszedel­
met, átment a másik szobába. Domokos 
utána akart menni, de Bernát Antal elébe 
állott s rákiáltott, hagy jobb lesz ha he­
lyén marad, s nem bánt senkit. Domokost 
ezonban az uj bor nem hagyta pihenni, 
hanem a közmondásos bicskanyitogatásra 
nógatta. Természetesen bicskát rántott, s 
háromszor csapót Bernát felé, — kit a 
harmadik döfés úgy szivén talált, hogy 
pár perc alatta szerencsétlen ember meg­
halt. Domokos önként beismerte tettét, a 
bicskanyitogató csongrádi bort okozván, 
amelynek hatása alatt kénytelen volt a 
bicskát kinyitni. Mindenesetre kutatni fog­
ják, hogy vájjon nem-e a bordély üzletben 
itta le magát? — azonban a bíróság ke­
zesség mellett szabadlábra helyezte Do­
mokost. Bizony, jobb lett volna, ha a kő­
műves mesterségnél marad a szegény 
Bernát Antal.

— Hirdetmény. Folyó év november 1-től 
a kir. posta és távírda hivatalok a bér-
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Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminisztérium ellenőrző 
közegei a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték (XIII. sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizs­
gálták, azok a főárusitóknak ái usitás végett kiadattak.

Az I. osztály húzása 1903. november hó 19. és 20-án tartatik meg. A húzások a Magyar 
királyi állami ellenőrző hatóság és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek a Huzási 
teremben (IV., Eskü-tér, bejárat a Duna-utca felöl). — Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték va­
lamennyi árusítóinál kaphatók.

Budapest, 1903. évi október hó 25-én. Magy. Kir. Szab.
Osztály sorsjáték Igazgatósága.

Lónyay. Hazay.

4. OLDAL.
CSONGRÁDI LAP 44, szám.

mentesítés nélkül vagy elégtelen bérmen­
tesítéssel postára adott levélpostai külde­
mények (és pedig: levelek, levelező-lapok, 
nyomtatványok, keresztkötésű küldemé­
nyek, árúminták és üzletipapirok) után, a 
közönségtől, vagyis a címzettektől, a kéz­
besítés alkalmával beszedendő postai portó­
összeget, ilynemű küldeményekre fejra­
gasztandó e célra kiadott, fűzöldszinu, a 
portó összegének megfelelő értékű portó­
jegyekkel tartoznak leróni. Folyó évi no­
vember 1-től tehát a közönség az ily 
portójegyekkel el nem látott, fentebb meg­
nevezett levélpostai küldemények a portó 
kifizetése mellett átvettek boritékát (bur­
kolatát vagy keresztkalapját) további hi­
vatalos eljárás végett bérmentesitetlen le­
vélben bármely posta és távirda igazga­
tóságához küldje be. Pénzes levelek és 
csomagok után esedékes portóösszegek 
ezentúl sem fognak portójegyekkel lero­
vatni. Budapest, 1903. szeptember 25. Ke­
reskedelemügyi m. kir. minister.

— A gőzgépkezelók és kazánfűtők képe­
sítő vizsgái Szegeden november hó 8-án 
d. e. 9 órakor fognak megtartatni. A vizs­
gálati kérvények kellően felszerelve a m. 
kir. kér. iparfelügyelőséghez (Szilágyi-utca
1 szám.) küldendők.

— Tárcánk folytatása mai számunkból 
helyszűke miatt kimaradt.

Irtózatos tűz. K. vidéki városban nemrég 
egy szeszgyáros háza kigyuladt. A tűzol­
tóság tilalma dacára a tulajdonos berohan 
a veszélyes tüzbe, hogy pénzesládáját meg­
mentse. A hatalmas lángok és a tűrhetet­
len füst azonban nem engedték, hogy a 
kétségbe esett ember a ház hátsó részé­
ben levő lakószobájába hehatolhasson. 
Vissza kell térnie és már-már ingadozik 
alatta roskadó épület, midőn szerencséjére, 
kapaszkodás közben megakad az ajtóra 
szögezett levélszekrényben, melyet kezé­
ben görcsösen tartya, lezuhan a földre. 
Az irtózatos tűz egész vagyonát elham­
vasztotta s nem maradt egyebe, mint az 
a pár értéktelen üzleti levél, mely a levél- 
szekrényben volt és köztük Török A. és 
Tsa bankház, — Budapest, VI., Teréz- 
körút 46. sz. — levele, mely egy meg­
újítási sorsjegyet tartalmazott. Még alig 
tért magához az óriási csapás hatása alól, 
midőn azon kellemes hirt hozta tűz által 
szerencsétlenné tett és tönkrement gyá­
rosnak a táviró, hogy a furcsa módon 
megmentett sorsjegy megnyerte a 600.000 
koronás nagy jutalmat.

Az idei Aussigban megtartott ipari és 
földmivelési általános német kiállításon a 
Singer-vai tógépek, amelyek a nagy pá­
risi világkiállításon is köztudomás szerint 
a «grand prix»-vel lettek kitüntetve, ismét 
kimagasló kitüntetést értek el és pedig a 
Singer Co. volt az egyetlen kiállító, amely
2 első dijat nyert, t. . a varrógépek szá­
mára kiadott aranyéremhez, amelylyel 
mühimzései lettek kitüntetve. Ezen ki­
tüntetések újból bizonyítékul szolgálnak 
az eredeti Singer-varrógépek világhírű 
jósága, valamint azoknak a divatos mű- 
himzés terén igazolt szolgáltatási képes­
sége mellett is.

Az osztálysorsjáték játékterve. Most, hogy 
a magy. kir. seab. osztálysorsjáték tizen­

kettedik sorsjátéka réget ért és mar leg­
közelebb megkezdődik a tizenharmadik 
sorsjáték: a közönség nagy érdeklődés­
sel fogadhatja az osztálysorsjáték hivata os 
játéktervének közzétételét. Mert ebből a 
tervből az világlik ki, hogy összesen szaz- 
tizezer sorsjegy közt 14.459,000 koronát 
sorsolnak ki, s hogy a nyeremények száma 
akkora, hogy minden második sorsjegyre 
egynek-egynek okvetlenül jutnia kell. De 
tekintélves a nagyobb nyeremények száma 
is és impozánsan nagyok a főnyeremé­
nyek és a jutalomdij. Ennek a játékterv­
nek köszönheti az osztálysorsjáték az ő 
nagy elterjedtségét és népszerűségét, va­
lamint azt a bizodalmát is, amelyet iránta 
a közönség tanúsít.

— A köszvóny halála. A számtalan szer
között, mely csúz és köszvényes bántál- 
mák ellen ajánltatik, legjobbnak és felül- 
mulhatatlannak bizonyult a törvényesen 
védett Halápi-féle «Restaurator», mert már 
rövid használat után a fájdalmat nemcsak 
enyhíti, henem gyógyítja ;s, a nélkül, hogy 
nagy pénzbeli áldozatot igényelne, mivel 
egy tubus ára csak 1 korona 60 fillér. 
Határozottan megérdemli nevét, mert cso­
dálatos rövid idő alatt a legsúlyosabb 
beteket teljesen restaurálja. Készítője Ha­

lápi Frigyes gyógyszerész az «Apostolok­
hoz» Budapesten József-körút 64. sz.

Orvosi körökben már rég ismert tény, 
hogy a Ferenc József keserüvt'z valamennyi 
hasonló vizet,' tartós hashajtó hatása és 
említésre méltó kellemes izénél fogva, már 
kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kér­
jünk határozattan Ferenc József keserűvizet.

Állategészségügy. Állatenyésztőket érde­
kelhet, hogy az idei londoni egészség- 
ügyi kiállításon dr. Dávid Viktor, eszéki 
gyógyszertáros, <Antegrin> nevű háziálla­
tok óv- és gyógypora általános nagy 
szenzációt keltett. Gyakorlatilag az <An- 
tegrin» háziállatok belső bajainál nálunk 
is nagyszerűen bevált, állatorvosok és 
gazdák egyarántdicsérik. Az <Antegrin>-t, 
mint stomachikumot és enhe laxánst, a 
horv.-szlav.-dalm. királyi kormány is nem­
rég engedélyezte és jóváhagyta, az orszá­
gos vegytani intézet véleményezése alap­
ján. Az «Antegrin» az egész monarchiában 
törvényesen van védve.

Felelős szerkesztő : Itldloi* «T Anoe. 
Társ-szerkesztő : Holló Adóiig 

Kiadólaptulajdonos: Wol«/

Auerfény.
Magyar Grázizzófény Részvénytársaság 

Welsbachi dr. Auer Károly szabadalma 
Budapesten, VI, Váci-korút 3. szám.

A társaság gyártmányai:
Auer-féle szesz- (spiritusz) lámpák.

Auer-féle szab. izzótestek és Auer- 
lámpák gázvilágitáshoz.

Gáz-, villany- és szesz (spiritusz) csillá­
rok, falikarok, utcai lámpák, egyszerű 
és diszes kivitelben.

Spiritusz főző-, fütő- és vizhevitő ké­
szülékek.

A szesz-világitás berendezése igen cél­
szerű oly helységekben, hol sem gáz, 
sem villany nem áll rendelkezésre.

A társaság elvállalja nagyobb épületek, 
kastélyok, vendéglők, pályaudvarok 
és fürdőhelyek szeszvilágitási berende­
zését.

A szeszvilágitás berendezésénél a meg­
levő petróleumlámpák fémtartályai, 
csekély átalakítási költségekkel, leg­

nagyobbrészt felhasználhatók.
Árjegyzék, esetleg költségvetés kívánatra ingyen és bérmentve.
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Hirdetések
jutányosán
felvétetnek

lapunk kiadóhivatalában.

A Pesti Napló karácsonyi ajándéka.
A

VÖRÖSMARTY A LB1HÍ
A Pesti Napló, amely eddigelé az Ember tra­

gédiáját, Arany János balladáit Zichy 
Mihály illusztrációval, Katona József Elink bán- 
ját, a Ilimfy-Albumot, a Költők-Albumát, 
tavaly a remek kivitelű Zichy-Albumot, stb. 
adta olvasóinak a könyvpiacon általános felütnést 
keltő kiállításban, az idén eddigi kiadványait felül­
múló fénynyel és pompával, aranyvászon ke­
mény kötésban a

Vörö smart y-Albumot
fogja olvasóinak karácsonyiajándékul adni.

A Vörösmarty-Album, a Zichy-Albumnál 
is díszesebb kiállításban nagy kvart alakban fog 
megjelenni. Magában foglalja a költő életrajzát. 
Csongor és Tündét. Vörösmartynak e kedves 
drámai költeményét, a Szózatot, a Vén cigányt, 
Szép Ilonkát és Vörösmartynak legkiválóbb 
költői alkotásait, kiváló művészek eredeti festmé­
nyeivel és rajzaival. 20 műmellékletben és számos 
szövegbe nyomott képpel és illusztrációival. A 
Vörösmarty-Album műmellékleteit a legjele­
sebb magyar festőművészek készítik. Mindannyijuk 
élén ott van S\ékely Bertalan, a legnagyobb ma­
gyar történeti festő, aki a Toldi cimfi költeményt 
illusztrálja. Kortársa és barátja Madaras{ Viktor, a 
Salamon cimü költeményhez készít festményt. 
A két nagy históriai festőhöz a következő első­
rendű magyar művészek sorakoznak: Bihart Sán­
dor, Fényes Adolf, Ferency Károly, Kémindy Jenő, 
Kemstock Károly, Krenner (Tardos) V, Magyar 
Mannheimer Gusztáv, Naqy Sándor, Radoné Hirsch 
Nelli. Ezenkívül számos kisebb illusztráció disziti 
majd a Vörösmarty-Albumot, amelyek egész sor 
kiváló magyar festő művészetét lógják a Vörös­
ma rty-Album keretében bemutatni. A valóban re­
mek kivitelű műlapoknak egy része gyönyörű 
színnyomású lesz, amilyen addig alig jelent meg 
magyar diszműben. A Vörösmarty-Albumot meg­
szerezhetik mindazok, akik a Pesti Naplóra.

1. Egyszerre egy egész évre előfizetnek,
8. akik félévre fizetnek elő és kötelezettséget 

vállalnak, hogy egy további féléven át előfizető­
nk lesznek,

t. akik egy negyedévre fizetnek elő és to­
vábbi háromnegyed éven át való előfizetésre köte­
lezettséget vállalnak, azok a második évnegyedre 
szóló előfizetés beszolgáltatása után kapják meg a 
Vörösmarty-Albumot,

*. akik havonta fizetnek elő és egy egész évi 
előfizetésre kötelezettséget vállalnak, azok a hato­
dik havi előfizetés beküldése után fogják megkapni 
a Vörösmarty-Albumot.

Azon uj előfizetőink, akik a Zichy Mihály albu­
mot, az 1903. évre szóló előfizetés alapján, mint 
előlegezett ajándékot bírják, azok a Vörösmarty 
Mihály albumot csak úgy kapják meg, ha egy 
további egész évre előfizetnek, illetve ha je­
len négy pontban felsorolt előfizetési feltételek 
egyikének eleget tesznek.

A Pesti Napló előfizetési ára : Egész évre 28 kor.; 
félévre 14 kor.; negyedévre 7 kor.; egy hóra 
8 kor. 40 fillér. Előfizetni minden hó 1-től és 15- 
től lehet.

A „Pesti Napló“ kiadóhivatala.

Köhögésben szenvedők
próbálják a csillapító és kellemes izű

KAISER-féle
mell-bonbont.

u»sJ A közjegyzői okirat,
y/l II amely arról tanús­

ig A "T kodik, hogy biztos
gyógyulása a kö­

högés, rekedtség, hurut és el-
nyálkásodásnak.

Amit helyette kínálnak utasítsuk vissza.
Egy csomag ára 20 és 40 fillér.

Kapható Ungváry József és Wiesner Lajos
gyógyszerészeknél Csongrádon.

“SÍSíKl Egészséget a betegnek, erőt a gyengének!
Jurisics Miklós felszabadított a török járom alól és Jurisics Péter gyógyszerész 

Pakrácon megszabadít a betegségtől kitünően ható szerei által.
Allipioino fplo PaSfnári pcpfinpl/ °*y csodaszerű balzsam, melynek egy ház- jiinif jnp ülHIúIlú'lulu raft! dl! UúU|jPüft ban sem volna szabad hiányozni, mert a Ulli Itiblú"

íj _._7r 

VÉDJEGY.

V

főin Poj/pópi nnnnnplf 0,y előnnyel bírnak, hogy minden baj ellen hasz- {npj'.jp 
IBIG I QM Uul UúU|.ipüft náthátok és mindig csodaszeré hatással van. A ÜÜi lulb 
pnknnpj nppnnpb legbiztosabban gyógyítják a gyomorbajt és székrekedést, gyomorgör- 
F öM ÚU uóu|j}Jui\ csőt, rendetlen szólói ríilést, étvágytalanságot, aranyé rés bántál makat 
és ezzel kapcsolatos fejfájást, gyomorégést, felbiiffögést, sápkóit. szédülést cs mindenfajú 
gyomorkatarúst, de a legfényesebb sikerrel alkalmaztatik külsőleg is, nevezetesen daga­
natos, égési sebek, szaggatás és köszvényes bántalmaknál, mert ahol semmiféle szer nem 
használt, |g||l Pjjjy’jjjjj C'6pP8Í( ^ ^ rÖV‘‘* *laszlli^at utan nel,,csak enyhítést,
ott a UUI tűiül) IUIU I Ulti UUI UdUppUIV de gyógyulást 

nyilatkozat minden országból bizonyltja.
A Jurics-féle Pakráei cwoppek megrendelhetők közvetlenül

JURISICS PÉTER agógyszerésztöl PAKRÁCON 402. sz.
Arak használati utasítással, láda és postaköltséggel:

12 üveg kor. 5.— ! 36 üveg kor. 12.40 Minden 12 üveg után ogy üveg 
24 » » 8.60 : 48 * > 16.—j Pakráei cseppek ráadásul ingyen.
Köhögés, tiidőfájás. torokbaj, rekedtség, nehéz lélegzés, oldalnyi lás 

influenza és hurut ellen felülmúlhatatlan szer
a Jurisics-féle Szlavóniai növénynedv.

Ára 2 üveg kor. 3.40, 4 üveg kor. 5.80, 6 üveg kor. 8.20.

Hideglelés és láz £,ül „Felni Füge'' steKZsn
2 üveg kor. 4.20, 4 üveg kor. 7.—, 6 üveg kor. 10.—

Szlavóniai növénynedvből és «Febri Fugo»-ból két üvegnél ke­
vesebbet nem lehet rendelni. Ezek rendelésénél is egy üveg l3íilí> 
ráci csöppet ingyen kapunk.
Jelszavam : Egészséget a betegnek, erőt a gyengének.

Főraktár Budapesten :
Török József gyógytárában Király-utca 12.

hozott. Ezt számtalan hála-

Vidmarics Péter'jmagyarázza a 
Pakráei cseppek csodaszer ü hatását.

000®0000®0@®000@©®©€>©®

A szénkénegezési idényre!
Legpotosabban adagoló, legegyszerüb szerkezetű és

legtartósabb
szénkénegfecskendö az

„EG1SZRÉSÉ GCi
Kosinszky Viktor igazgató szabadalmazott szénkénegfecskendöje.

Kizárólagos gyártása és eladása:
Scliottola Ernő

cégnél
Budapesten, Andrássy-út 2.

A szénkénegfecskendők ellenőrzésére szolgáló mérőhenger 
ugyanitt kapható. — Bő ismertető leírást és utasítást a 
gyéritő eljáráshoz ingyen és bértmentve küldöm meg.

Csuz, köszvény (rheum a)

-*vy.h

Lót" -üt
Használat előtt.

szaggatás, derék- és hát táj ás, va­
lamint mindennemű izületi bajok 
ellen legbiztosabb szer a törvé­

nyesen védett H ALÁPI-íéle

RESTAURATOR
mely rövid használat után a fájdalmat 
nemcsak enyhíti, de sikeresen gyógyítja.

Számos orvostanár által kipróbálva és ajánlva.
Egy tubus ára 1 kor. 60 fill.

Egyedüli raktár i

„AP0 ST ö L“ gyógyszertár
Budapest, Vili. József-körút 64.

Éveken át szenvedtem rhuniatikus.,bánt.ilinakban. Semmiféle 
gyógyszer, sem fürdő nem használt. Az Ön Restaurator kenőcsének 
köszönhetem egyedül gyógyulásomat. Fogadja ezért hálás köszöne­
téinél és abbeli Ígéretet, hogy mindenkinek, ki hasonló betegség­
ben szenved, a legmelegebben fogom ajánlani.

Budapest, 1903. szept. 10. Munkácsi József
Hernád-utca 30.

wm

B
Használat után.
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6. OLDAL.

Uüldtü lilfhn a leKÍobb és legegészségesebb 
PníUulu llnlll üdítő ital, kellemes ízű és za- 

miitú. Egy palack 2 kor. 30 fill, 
llnlnfn bnnnníí kiváló gyomorerősitő, turisták- 
mdldlOüúUl U nak és vadászoknak kedvenc 

és nélkülözhetetlen itala. Egy palack 2 kor. 
30 till.

«n Maláta-brandy " HFTát i-
* kor., —.95 fill.

EH ilolntü mim tiszUl iamaikai rum,1,al van ké-mdldld'l Ulll szitve, teához a legjobb rum. Egy 
ES palack 2.30, 2.10, 1.80 kor.
7-r\ llnlnfn nnLnn kitűnő táp- és teasütemény, 

Hldldldudnuu elsőrendű tanárok és orvosok 
ajánlják. Nagy doboz 2.— kor., kis doboz 50 f. 

Fenti készítmények mind tiszta malátából készül­
nek, kitűnő minőségűek, élvezetük kellemes és ha­
tásban fölülmúlnak minden ,ily nemű gyártmányt. 
Kapható csakis eredeti csomogolásban Csonyrá- 
ilon <I Csonyrúdi Jt'oyyasztási és Értéke­
sítő szövetkezetben.
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f Férjein uram sem eSleiizi >

Tavié lyula, eszéki gvó,: ysz szépilőszereit használni. 
Abeflő is mis arezfoltok ellen Eszéki poroádéja ára 
ft f, K. 1 80, 2 20, makacs a rcz lói töknél az erősebb 
hatása Pompedeur pas’iám kőcsövjo ív. 3 és 5. Atcz- 
Wifltó fekete pont a‘, .n, milvazsr.ci-ek egyedüli mu-

tKlója a Iuvenil, ér ; K. 1 é;- 2. Báimelyik szerem 
iHnélita előtt csak' Delr; t;on különös porszappan- 
Ml kell mosdani K. 1. v, 3, örömei szerzek szinte ífjiló

a festőmmel az őt: o iaivk, próbaüveg K. 2, 4 és 8.
T60BIN, Háziá: . i: óv- ős oyon^ora,MindeD

•—«—mm»-»—, iimj:-:-'* .1 gOD-
alkozás és kérdezr „ •> nélkül, bogy mi volna
', «akis Antegrint • i, a mint bágyadtak, mind­

beadni. Egyszeri ' lag alig kerül 3 krajezárba, 
mely!- < • nagy kárt elhárítanak azok, 
a kik övi vérképén és étvágygerjesz­
tőül i -'■ -jrba -'iriv.i hizlaláskor is
mindig már ebire nsogrentlelik, pel 
dául 1 'larab sertés közt a dögöt 
messzüutetni 10—13 — 20 kilogramm 
szüksé,,, 3. Egy tekeres ára K. 2, mely 
elóg 2 oültlő megmen­
tésére. K;:y kilogramm 
ára K. 4. Ivét és fél 
kilogi ' not fiz sér­

tési r : w.igolással 
K. 10 t már béi-
mentvs i« küldőm. Öt 
kilogram 20 K. helyett 
K. 19; d3 11 kilogramij 
renk K. 34. Kaphatók 
po.-ta v. i.iMiton után- 

v/ véltél küldve, csakis
•wí^ídve' Dr. Dávid Viktor.

fagyszerész-tudor, o m kir. termésieiiudománvl UrsuUl
rontás taijla. ,

■seat Irtván király gyógyszertárában, ESZEK, iMitm.
at>gK33r$K4sristi?.5r;$SF

A
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Kiváló szerencse Töröknél!
Felttlmnlhatatlaiml

kedvez főárudánknak a szerencse. Rövid idő alatti 12 
millió korona nyereménynél többen! fizettünk nagyra- 
becsült vevőinknek; csak a legutóbbi 5 hónapban a

3 legnagyobb nyereményt és pedig: 
a 605.000 koronás nagy jutalmat az 57080. sz. sorsjegyre 
a 100.000 „ főnyereményt a 74366. „ „
a 90.000 „ „ a 109880. „
és ezeken kívül még egyéb sok nagy nyereményt.

Ajánljuk ennélfogva, hogy a világ legesélydúsabb osztálysors- 
játékában vegyen részt. — A most következő magy. kir. szabadal­
mazott 13. osztály sorsjátékban újból

110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeremény
jut és összesen egy hatalmas összeget,

14 millió 45ÍMMMI koronát
sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.
A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben
JL,OOO.OÓO koroitsi*

Továbbá 1 jutalom 600*000« 1 nyeremény 400*000« 
1 ä 300 000« 2 á ÍOO-OOO* 1 ä OO-SO-S« 2 a 
80*000* 1 ä 70*000» 2 ä 60*000, 1 á S#*SSO« 
1 ä 40*000« 5 a30*000« 3 ä 35*666, 8 á 30*000, 
8 ä 15*000« 36 ä 10*000 korona és még sok egyéb; 
összesen 55*000 nyeremény és jutalom 14,456*000 
korona összegben.

Az I. osztályéi sorsjegyek tervszerű árai :
1 8 eredeti sorsjegy frt —.75 vagy kor. 1.50; */* eredeti sorsjegyért 1.50 vagy kor. 3.—

3 6. 6.- 12.
A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése elle­

nében küldjük.
Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsje­

gyekre kérünk

f. évi november ho 19-ig
bizalommal hozzánk beküldeni, miután a húzás e napon kezdődik.

T Ö R ÖK A. és T1A
bankháza Budapest.

Hazáit k legnagyobb osztály sorsjáték-üzlete. 
Főárudánk osztálysorsjáték üzletel:

Központ: Teréz-körut 46 a. I. fiók : Váci-körűt 4/a.
II. fiók; Múzeum-körüt II a. III. fiók: Erzsébet-körut 86 a.

ÄäSlÄÄ. Török A. és Társa bankháza Budapest.
Kérek részemre I. oszt. m. kir. szab. osztály­

sorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel küldeni.

í ufánvételezni kérem
Az összegei korona összegben postautalványnyal küldöm } > nem tetsző tirlndí.

( mellékelem,bankjegyekben (bélyegekben),

Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon 1903.
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